

对话

# 在小说中呈现的现实有多“现实”

■丁 颜 三 三

我写小说的时候一直有一种炽热的情绪，时常会产生一种错觉，好像在跟小说里面的人并肩而行

三三：丁颜你好。去年11月，兰州遇封控。你连日居家，阳台上时常开过防疫宣讲车，喇叭里重复播着警报。当时你在写一篇《蝴蝶记》，写到中间部分，与最初的故事已不相同。为此你说，“小说有自己的想法了。”随意一句话，却让我印象深刻，仿佛小说自有其生命力与万千气象，而作者不过是通过观看、体验的方式使它们首次显露于语言之中。在你的书写中，这种理念也是贯彻始终的，形成你独有的创作方式。你是如何权衡兼顾作者的“个性”与“小说自己的想法”的？这背后又有怎样的写作理念？

丁 颜：你好三三。这样的一种写作理念，我到现在都没有什么总结，也总结不出个什么，每一次写作都有不同的写作心得。只是比起以往，现在我写东西多了一些冷静。从头至尾都会尽力以一种客观的笔触去映射现实。为写一个什么，自创一个想要的或合理的“现实”，这个很容易，也轻松，但这样的现实顶多算一个模子，在里面填泥填土，造出一个形状，眼里心里都是死的。我写小说的时候一直有一种炽热的情绪，时常会产生一种错觉，好像在跟小说里面的人并肩而行，或一个人在小说里面逛荡观看，往往这样的时候，小说及小说里面的人好像与我是隔着距离的，我能看到他们，却不知道他们在想什么，写下去的线索，与自己提前想到的完全不一样，这是写的过程中产生的，不写是不可能有的，有时很开心，感觉故事发展出乎意料，有时也惆怅，小说里的人不按你之前给他设定好的路线走，那接下来，可能就乱套了，你安排与他见面的那些人，他不走那条路就遇不见，你百思苦想，得来的那些曲折情节，以及结尾都用不上了。

三三：小说角色的“自行其路”特别有意思，用来反观你的小说集《烟雾镇》，它就成了一册由各种人物跋涉而成的足迹图。那些人物的性情固然千差万别，但他们具有某种精神特征，或许与地域有关。如你在序言中所言，“我需要一个写作的背景，来延伸和发展我的故事。”小说集《烟雾镇》恰是一本地域背景与文化背景都有鲜明特征的作品，分为“临潭篇”与“东乡篇”。临潭隶属于甘南，东乡则更接近甘肃中部，这两个地方对你而言有什么不同的意义吗？而现在居住在兰州，这些城市有给你带来不同的文学养料吗？

丁 颜：这两地都是我的生长地，它们内里的那些景象又自然而然成了我写作的基地。有时有些伴随成长的东西，自己没刻意记住，但像是日日饮下去的茶水，令头脑清清楚楚，创作时不请自来。我喜欢这样的不请自来，这比自己去虚构去创建更真实更贴切。以这两地为背景写小说的时候，我没觉得自己是在写故乡。以前一直看人讲故乡，一种浓得化不开的情结在里面。我没有那种浓得化不开的情结，我有时都怀疑我自己没有故乡，这也可能是我们这一两代人的共同感受吧，自小开始，读书求学，四处奔走找工作安家落户，在好些地方都停留过，好像对哪个地方都半生不熟。这种半生不熟像是血脉脉搏里跳动流淌的声音，是心跳，跳的时候自己都没意识到它在跳，但一旦停止了，就觉得是对自己成长或生活的一种背叛或失忆。可能接下来要居住要停留的地方，带给我的文学养料依然是如此的吧，半生不熟，又不甘心放弃，就会进一步了解它，了解它内里的事情，会带着某种感情写它，也可能不写，完全想不起什么该写的故事与它有关。

**让现实归于现实，自成体统，想一想再过几十年几百年，再有人打开它，还能不能从里面发现新的启示**

三三：《有粮之家》看似一篇横空出世之作，曾多次获奖，并进入2019年的《收获》排行榜。在一个刊登于《兰州晨报》的访谈里，你自述写作的过程其实不容易。为了体验饥饿，你两三天没吃东西，甚至一度因为晕眩而摔倒在楼梯上。由此细节看来，你偏重于沉浸式地写作，并似乎常在写作时流泪：“我只是害怕写作过程中死一样的寂静和它带给我的想哭想吐的曲折心肠”《序幕·黑暗中的祈祷》。在写这篇小说时，哪里写得最难？以及你自己最爱打动之处是哪里？

丁 颜：我的很多篇小说写的时候都很委屈很难，但《有粮之家》是我最委屈最艰难的一部小说，它刚写完时是一部长篇小说，以粮食为主题，时间跨度很大，从清末民国，一直到新中国成立，再到改革开放，从改革开放到现在，100多年，写得过程很痛苦，不只是我说的害怕，害怕写作过程中死一样的寂静和它带给我的想哭想吐的曲折心肠，还有挣扎与隐忧，能不能这样写，如果不这样写，那又该怎么写，写出来又会是怎样的效果，考虑了太多小说之外的事，但写完更痛苦，因为这样那样的原因，不停地投稿不停地被拒。后来，为了不想再与这篇小说有纠缠，为了跟它做一个彻底的了结，我就将它拦腰斩断，只拿出新中国成立前的部分，重新写一个结尾，做中篇小说发表出来，得奖后，有评委就评说：小说开始时循序渐进很好，但到结束时就有点乱节奏，写得太快太简了。我心想这个评委眼睛可真厉害，但如果他知道我写这部小说写得有多难的，应该会原谅我吧。这是我费心费力最多的一部小说。

三三：我很理解你所说的写作中的痛苦，也恰是这种痛苦，引领我们走向更深之处。克服之余，有所精进。记得你在访谈中说过，同名小说《烟雾镇》是你自己目前比较满意的作品。小说中写到家族中太太的葬礼

过后，“我”望着天空中的云雾，忽然体悟到《烟雾》章中的句子：那烟雾将笼罩世人，他们说：“这是一种痛苦的刑法……”不禁心尖悸动。写完这篇小说后，你说“好像心里有什么东西被打开了”，那些究竟是什么东西？新的写作空间又是何种模样？

丁 颜：生长行走在西北，青藏这样的地方，眼之所见都是形态丰富的朝拜与灵魂的自我救赎，强大的精神世界以及土地的智慧和光芒迫使人们想到很多，再以这样的土地和人文为背景，勾勒小说，像是在诅咒的艺术上踮脚跳舞，在心里无数次的幻化，无数次的打碎又成型，离现实很近，又离现实很远，从这一点又意识到，在写作初期是很容易表达过度的，情绪升起，下笔千言，好词好句好见解好经验都堆积上来，热闹群生，但无秩序，像一个个孤立的进行式，到处有入口到处有出口，纠缠黏着如一簇废草，所以写作首先得要有一个正常的现实，即使觉得它有问题，它可能不对，但也要正视它，让客观的自己来表达自己，没有对错，无需解释和辩护，更无需操纵，让现实归于现实，让其保持完整性，作者要做的就是怎么对待它，让它自然存在，自成体统，想一想再过几十年几百年，再有人打开它，还能不能从里面发现新的启示。虽然这样做很难，但也要做，这是一个作者最起码的良心。

**写《雪山之恋》的时候，一篇稿予我前前后后改了四十七次**

三三：在小说集《烟雾镇》中，除了几篇厚重的作品，我也喜欢《尘封的灯》以及东乡篇中一些相对更放松的作品。作为朋友，感到其叙述主体与真实生活中的你更接近。尽管仍被某种神圣性所环绕，但有一个活泼、富有生机的女孩形象隐藏其后。在你自己看来，你生活中是一个什么样的人？与小说中的叙事者差异大吗？

丁 颜：我常跟人说，我似乎是一个很分裂的人。不写作和写作时好像完全是两个人，不写作时我也安静，但心里很阳光，感觉世界是好的，自己还是一个孩子，在缓慢成长，有无数新事物等我去探索。但一旦开始写作，完全沉浸其中，非常安静，随之而来的便是孤独，不想表达也表达不清楚的孤独，有时候感觉这种孤独于写作是好的，不受太多干扰，有时候又觉得它是一把杀人的刀，有刀刃致命的危险性。你可能也发现了我喜欢用孩童或者女孩子的口吻写小说，每一次写之前，先出现在脑海里的那些意象中，它就有一个小孩和女孩，我没有刻意，自然而然的，可能一方面是在逃避成长，拒绝外界，一方面又觉得所有的孩童都是天生的哲学家，他的本质和核心是稳定的、善的、单纯的。女孩子则很敏感，更靠近自己。这可能也与我当前的某种状态有关，人总在成长，我不刻意，也不排斥，顺其自然就好了。

三三：是的，我读到了，你的叙事视角总是很清澈。运用儿童视角不容易，因为儿童作为一种文本中的现实存在，他的行动、生活需求、认知范畴都必须与年龄相符合。假如处理得过于成熟，则会失真，反之则幼稚而矫作。然而，你的小说仿佛完全化解了这个难题——“孩童是哲学家”，你赋予了他们更接近人类本质的思维方式。这让我想起，张定浩评论你的《有粮之家》时，曾谈到你致力于书写和表达的，“是一些实质性的东西，譬如仁义、信仰、忠贞，以及平等，这些东西超越个体，也超越时代，扎根于她所赖以生长的民族血脉之中”。实际上，这样的断语不仅用于《有粮之家》一篇，对你的其余小说而言也是准确的。即使在你后来以爱情为主题的作品《雪山之恋》中，也是借人物探讨爱、美、人性、生命的造化等，这些宏大而关乎本质的思考使你的小说具有一种迷人的质地。你会阅读当代文学的作品吗？是否有喜欢的作者？

丁 颜：“实际上，这样的断语不仅用于《有粮之家》一篇，对你的其余小说而言也是准确的。”你的这句话让



丁 颜，1990年12月生于甘肃临潭，出版小说集《烟雾镇》。

我有点感动，你看懂了它们。我想这还是跟“烟雾”这两个字有关，笼罩在头顶上的烟和雾，它们很遥远，但你见过它们，你清楚它们给人的迷茫和痛苦以及绝望。它们的节奏很缓慢，走得很温柔，在无声无息、不痛不痒之间，将你眼前的东西一层一层蒙起来。你看到了吗？看到了。你看到了什么？雾后面的东西。什么东西？一个模糊的印子，大雾罩着看不清楚。不知道是黑夜还是白夜，不知道有没有太阳。再聪慧的目光，被这样笼罩久了，还是会模糊会暗掉会绝望会走入悬崖。而且这也是我生活的那一方土地的色彩，人与人之间犹如烟雾笼罩不相通，难相通。我想揭示一些烟雾背后的东西，探讨的是为何属“同一条源头”的生命，因其内部各自相异的秩序和密码，渐分渐流，成了众多的支流。终成此疆彼界，看去无形，无可捉摸，然而难以逾越。

当代文学的作品我是阅读的，而且我读书比较杂，只要有文字的东西都有兴趣一览，一本书大概浏览一下，感觉感兴趣，有吸引到我，我都会读完，如果很好，念念不忘，那会多读几次，或者长期翻阅。因为读得太杂，刚开始在纯文学刊物上发表小说那阵子，有编辑说我的小说就像是从荒野间生长出来的野草和野花，跟谁的都不像，有时看得不仔细，甚至会怀疑这不是小说。还有编辑说，我的小说就像一个看着是很漂亮的小姑娘，但太肆意了，脸不洗，头不梳，满头乱发，让人看着真难受，建议我写作时多点耐心。也是一个成长的过程吧，起初一篇小说憋一大口气写完给编辑，编辑要我改稿子，说哪里有不合适，哪里改一改会更好，我会说凭什么，很孩子气的，说凭什么不让我自由表达，我一个字都不改。但现在不会，现在写完一篇小说，我会改很多次，我看有作家改一稿，就会在题目上标记一次，写《雪山之恋》的时候，我也这样做了，直到稿子写完，改到自己满意，题目后面的数字由1变成了47，一篇稿子我前前后后改了47次。

再回头说阅读，很多时候，很多阅读，这一刻觉得真好，过几年再翻看可能会很烦，像蒸发出来的醋味子，又馊又酸，会问自己，当时怎么就觉得它好看呢？我这段时间特别喜欢余华那样的写作。不华丽，字字句句都命中要害。这于我来说像是一种启发和解放。我之前写作，句子都想深刻表达，都期望成金句，跟那种写作爱讲文采的人还有点像，但好的写作是点点光斑浮现的静水，流得很深且自带文采，再拿一点浪花做晦涩之姿去上面飞扬，无异于给雪白的栀子喷了一身腥气的鸡血，颜色是有了，但看上去黏稠污浊，即使小心屏住呼吸观望，也时时要往下滴，给人沉重的负担。

方不认识的甚至言语不通文化习俗迥异的人那里，看到我们未曾察觉的内心。我们无比渴慕的安宁，十足信仰的良善，崇信的现代文明和担忧的现实危机，我们日益复杂化生活中人性被矮化的威胁……她总是先你一步，早早蹲守着你即将浮现的疑问，然后情节在你毫无设防的那些地带，非常肯定地回给你，写出了人和人的“相通”，我们如此不同，但在那些根本的地方，息息相通。

“这些你都要记住，总有一天我们都要归去”。另一些紧张和尖锐的情感思绪在丁颜的写作中，她尽职地记录下那方水土人情，清真寺呼拜声中一天的五次礼拜，屋舍服饰，人们的勤劳勇敢智慧坚韧团结友善，置身于文化内部，她一次又一次地写道“烟雾”“笼罩”，急切地关心自先天背负的文化民族宗教之下的真实的个人，尤其是她们，她们具体的、切己的情感，她们鲜活的生命和她们被限制的人生，其中既有审美的人性的讴歌，也有真诚的、不加掩饰的困惑，甚至对现代文明深沉的“无家可归”的忧虑。

《烟雾镇》之后，丁颜新近写下了《雪山之恋》《红尘灼心》《哑巴阿奎》《远方的客人》……她一定还在那遥远的夜晚和白天继续着书写，饱含深情。所有真诚的写作，都是源自于对这个世界的心、忧虑和承担。在2022年的春天，读到丁颜，“当看一眼，再看一眼，整个世界从心底里又都不一样了”。

## “整个世界从心底里就都不一样了”

——读青年作家丁颜的短篇小说集《烟雾镇》 ■李 一

丁 颜：阿拉伯语、波斯语、突厥语。但血缘却与维吾尔族最近，与保安族、汉族接近，族源里面有阿拉伯人和中亚白种人的融入。13世纪蒙古西征时金发而来的西域少数民族，一路被裹挟到中国，与吐蕃人、蒙古人、色目人、沙陀人、吐谷浑人、突厥人都有接触与交流，最后征战结束了，他们已经失去了回归故乡的机会，被官方安置在干旱贫瘠的东乡丘陵沟壑之中，在当地回族、汉族的接纳包容下，脉断枝枯的飘零者，又与汉文化融合，生根发芽，变成了中国百姓。”《东乡》《内心摆渡》《赎罪》《灰色轨迹》和《路灯》叙说这一带的风物人情和日夜俗常，这里有关阿丹的阿訇，他奔忙在乡邻之中，他说“死亡是大事，但一生才是一条河，得自己摆渡自己”，他还说：“默默承受着生活，比生死更重大，所以心态很重要”“花开败了就要凋谢下来，人寿数到了就要归去”“死亡是一件很端庄的事情，是生命的归途，比任何一件事情都光明，都高贵”“对当前生命应该珍重自持”。有白须飘飘、会唱花儿、“盖子一下一下刮着碗底”喝着盖碗茶的、离不开土炕的太爷爷和“乔其纱的白盖头白花花的、一张慈祥的脸容，嘴唇四周都是皱纹，一笑眼睛就陷进深眼窝里去了”的太奶奶，他们住在传统的老屋里，像大树一样，根系纵深树干粗粝枝叶繁茂。有内心痛苦又善于忍耐，努力平静自持的姐姐们，她们接过一个婴儿，迎来空鱼缸里的几条小金鱼，和妹妹并肩走在星空下……丁颜很会看，她在这些故事里看见人们的悲伤，问悲伤要点东西出来，拿给我。她也会交出自己的力不从心，路灯下等待小小女儿回来的、那个精神崩溃的母亲，去世了。

如果说《东乡》勾勒着文化的轮廓，担负着群体生活神谱系和总体生活的大叙事，是《诗经》中的雅，那“临潭篇”就像民间故事，写的是巍峨山间的缓缓溪流，在文化内部，哀婉忧伤又明净朴素地抒写人生极为细腻真实却又隐藏至深的情感，她写下回族女孩的洁净灵秀，她笔下那些藏族的女子们个个展示出粗犷有力的生命元气，是青藏高原上最美的花朵，她们“深深地看进我的眼睛里”。

他们“在茫茫天地之间一步一步印向前行”。丁颜的作品，大道至简，没有显示叙事技巧的知识负担，一切回归小说朴素的样子，把人放回在人世之中，努力写出人的神性之光。去狂妄、去自大、去个人，简素安静的文字让你看见一方水土，看见他们的一生，看见每一个隐藏着的内心，到最后我们每每在远

《烟雾镇》中的10篇小说，写了两个地方，东乡和临潭。“东乡位于甘肃省中部西南面”，距离兰州60多公里。“东乡人没有自己的文字，语言里面的主要成分是蒙古语，也融合